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Мирјана М. Сенић Ружић*

KA КРИТИЧКОМ Д ИГИТАЛНОМ 
ОБРАЗОВАЊУ:

КАКО РАЗВИЈАТИ ДИГИТАЛНУ 
ПИСМЕНОСТ?

Апстракт: Услед интензивне употребе дигиталних технологија у образов-
ном процесу, изазване пандемијом вируса ковид-19, захтев за дигиталном 
писменошћу као основом за учење у дигитално посредованом образовању 
избија у први план. У овом раду се концепт дигиталне писмености посма-
тра из социокултурне перспективе; идентификују се различите димензије 
које чине овај концепт и разматрају начини на које се дигитална писменост 
може развијати тако да буде у складу са социокултурним разумевањем ди-
гиталне писмености као друштвене праксе. Развијање дигиталне писме-
ности се посматра преко четири повезане димензије или аспекта учења и 
праксе: функционалне, операционалне, ситуационе и критичке, које доводе 
у везу технологију и језик, значење и контекст, и воде ка формирању диги-
талног идентитета, односно стварању одређених личних атрибута, специ-
фичних за сваког појединца и аутентичне контексте у којима се дигитална 
писменост практикује.

Kључне речи:  дигитална писменост, критичко дигитално образовање, раз-
вијање дигиталне писмености, социокултурни приступ.

Увод

У последње време се све више говори о томе како је дигитал-
на писменост највреднија способност за целоживотно и свеживот-
но учење. Појавом пандемије вируса ковид-19 овај исказ добија свој 
прави смисао. У ситуацији када је све друго било затворено, техно-
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логија је отворила врата у свет образовања, рада, разоноде и свако-
дневног живота. Некима (дигитално писменијим) је омогућила да 
„нормално” функционишу у затвореном свету, отварајући виртуелна 
врата, док су други (они мало мање дигитално писмени) наишли на 
још једну у низу препрека за слободу кретања, комуникацију, раз-
мену, дружења, обављање послова и учење. Свеприсутност техноло-
гије, без обзира да ли је постепено освајала наш животни простор 
или нагло преузела водећу улогу у свим сферама савременог живота, 
захтева да се технологија правилно употребљава и да се над њом ус-
постави контрола, па не изненађује то што је дигитална писменост 
издвојена као једна од кључних компетенција за XXI век.

Према томе, може се рећи да дигитална писменост представља 
основу за адекватан живот, учење и рад у дигиталном друштву, и да 
би, као таква, требало да се развија у оквиру формалног образовања. 
То је једна од перспектива дигиталног образовања, која је и у нашој 
земљи препозната као значајна. Међутим, тек је са појавом панде-
мије интензивирана употреба дигиталних технологија у настави и за 
учење, што је условило и потребу за озбиљнијим преиспитивањем 
праксе развијања дигиталне писмености. Дигитална писменост је 
идентификована као један од пет кључних проблема у остваривању 
васпитно-образовног процеса у дигиталном окружењу (Zavod za 
unapređivanje vaspitanja i obrazovanja, 2020). У наредном периоду ће 
тек бити речи о различитим искуствима, изазовима и тешкоћама са 
којима се и ученици и наставници суочавају приликом рада у ди-
гиталном окружењу, а за сада се може констатовати да у контексту 
интензивне употребе дигиталних технологија у образовном процесу 
захтев за дигиталном писменошћу као основом за учење у дигитално 
посредованом образовању избија у први план. А шта је дигитална 
писменост – прво је питање којим се у овом раду бавимо.

Погрешно је разумевање дигиталне писмености по коме се она 
своди само на вештине употребе технологије. У основи овог кон-
цепта је оснаженост за критичку и креативну употребу дигиталних 
технологија и ресурса за решавање проблема, обављање послова, 
креирање садржаја, комуникацију и учење. Дигитална писменост 
подразумева да се мисли критички, да се креативно решавају про-
блеми, да се ефикасно сарађује и комуницира у дигиталном окру-
жењу и да се дигитални ресурси користе између осталог и за учење 
и лични развој.

Дигитално образовање је термин који се најчешће користи за 
означавање савремене образовне праксе која са једне стране под-
разумева развијање дигиталне писмености, а са друге педагошку 
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употребу дигиталних технологија у настави и за учење (European 
Commission/EACEA/Eurydice, 2019). На који начин ће концепт ди-
гиталног образовања бити интерпретиран у великој мери зависи 
од тога да ли употребу дигиталних технологија у образовању пос-
матрамо из угла технолошког детерминизма, или из неке друге пер-
спективе. Према технолошком детерминизму, технологија обликује 
друштвене праксе попут наставе и учења (Oliver, 2011) стављајући 
фокус на то како искористити образовне потенцијале дигиталних 
технологија и како овладати дигиталним компетенцијама – унапред 
прецизно дефинисаним скупом знања, вештина и ставова потребних 
свима за адекватно управљање дигиталним технологијама. Kритички 
приступ разумевању дигиталних технологија у образовању фокусира 
се на „друштвено обликовану” природу технологије и промишљање 
о контекстуално условљеним и често ограниченим друштвеним ре-
алностима употребе технологије у образовној пракси (Selwyn, 2010, 
стр. 68). Један од алтернативних приступа разумевању односа техно-
логије и образовања јесте културно-историјски приступ заснован на 
радовима Виготског, према коме се технологија посматра као сред-
ство за посредовање акцијом и где јединица анализе није ни поједи-
нац ни технологија, већ сврсисходна употреба технологије у оквиру 
културног и историјског контекста (Barb et al. 2004, према: Oliver, 
2011). Према овом становишту, друштвене праксе су оне које од-
ређују које ће дигиталне технологије бити интегрисане у праксу, што 
је сврсисходно и на циљ оријентисано становиште. И док је у окви-
ру приступа технолошког детерминизма акценат стављен на овлада-
вање дигиталним компетенцијама, у културно-историјском присту-
пу препознаје се постојање вишеструких дигиталних писмености 
које су условљене контекстом. У складу с тим, дигитално образовање 
треба да има за циљ развијање дигиталне писмености, односно кон-
текстом условљених пракси дигиталне писмености. Следеће питање 
које се отвара тиче се начина развијања дигиталне писмености у ок-
виру формалног образовања.

Анализа стратешких и програмских докумената, у оквиру нацио-
налног образовно-политичког дискурса, показује да постоји свест о 
значају и неопходности овладавања одређеним знањима, способно-
стима, вештинама, компетенцијама или писменостима за рад са ди-
гиталним технологијама и за живот у дигиталном друштву. Оно што 
између осталог недостаје јесте усаглашеност у вези са тим на који на-
чин у оквиру формалног образовања треба развијати та знања, спо-
собности и ставове – у оквиру посебног наставног предмета, или као 
међупредметну компетенцију (детаљније у Senić Ružić, 2021).
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На основу поменуте анализе у оквиру националне образовне по-
литике могу се препознати елементи детерминистичког разумевања 
употребе технологије у образовању и усмерење ка неолибералној 
перспективи и ка тржишту рада. Иако је релевантним документима 
предвиђено развијање дигиталне писмености за све грађане, која се 
у неким документима дефинише као међупредметна компетенција, 
евидентан је фокус који се ставља на развијање будућег стручног ка-
дра у домену дигиталних технологија и то у оквиру посебних пред-
мета (Дигитални свет и Информатика и рачунарство), и померање 
у други план општеобразовног проблема који се тиче дигиталне пи-
смености која је неопходна свим грађанима за ефикасно функциони-
сање у дигиталном друштву и коју треба развијати у оквиру разли-
читих пракси и дисциплина, односно наставних предмета. Иако се 
концепти дигитална писменост, дигитална компетенција и дигитал-
не вештине непрецизно користе, у пракси је прихваћен прецизно и 
комплексно структуриран Европски оквир дигиталне компетенције 
– DigComp (Carretero et al., 2017), који се превасходно развија у окви-
ру посебних предмета из области информатике и рачунарства. Пос-
матрано из угла образовне политике, акценат је стављен на развијање 
дигиталних вештина (Strategija razvoja digitalnih veština u Republici 
Srbiji za period od 2020. do 2024. godine, 2020), при чему се занема-
рује развијање дигиталне писмености, односно оспособљавање свих 
грађана за активну партиципацију у различитим контекстима ди-
гиталне културе и критичко ангажовање у умреженом друштву. Из 
овога се може извести закључак да је у оквиру националне образовне 
политике и праксе као циљ дигиталног образовања одређено раз-
вијање специфичних компетенција неопходних за обављање посло-
ва и решавање проблема у дигиталном друштву, и да је оквир тих 
компетенција једнак за све, без обзира на њихове личне и друштвене 
контексте у којима се крећу.

У наставку рада посветићемо се концепту дигиталне писмености 
посматраном из социокултурне перспективе; осврнућемо се на раз-
личите димензије које чине концепт дигиталне писмености и разма-
трати начине на које се она може развијати тако да буде у складу са 
социокултурним разумевањем дигиталне писмености као друштвене 
праксе. Резултат овог рада представља алтернативни нацрт критич-
ког дигиталног образовања, односно модела за развијање дигиталне 
писмености који води до формирања дигиталног идентитета, креи-
раног на основу релевантних разумевања дигиталне писмености, ње-
них димензија и развојног процеса.
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Разумевање дигиталне писмености из социокултурне 
перспективе

Под утицајем глобалних промена у друштву и процеса дигитали-
зације, проширено је традиционално разумевање феномена писме-
ности, чију су еволуцију обележила два кључна преокрета. Социјал-
ни преокрет (Gee, 2000) представља померање фокуса са индивидуе 
и индивидуалног понашања ка социјалном, при чему се писменост 
схвата као друштвена пракса. Дигитални преокрет (Mills, 2010) 
настаје под утицајем дигиталне трансформације друштва и подразу-
мева померање фокуса истраживања са штампаног текста и пракси 
читања и писања ка новим текстуалним и језичким праксама које су 
посредоване дигиталним технологијама, односно, подразумева пре-
усмеравање пажње на праксе нових писмености у дигиталном окру-
жењу у различитим друштвеним контекстима – образовном, радном, 
економском и у слободно време.

Како би се нагласило да не постоји универзални приступ писме-
ности, већ да је писменост сврсисходна, наменска и уско повезана са 
доменима праксе, теоретичари који полазе од оваквог схватања ко-
ристе термин писмености у множини (Street, 2001). У контексту ди-
гиталног друштва разматрају се дигиталне писмености (Lankshear & 
Knobel, 2008), односно како дигиталне технологије омогућавају нове 
начине „практиковања” писмености. Писменост се схвата као скуп 
друштвено организованих пракси које користе систем симбола и 
технологију за њено креирање и дисеминацију, где је реч о „примени 
знања са одређеним циљевима и у одређеним контекстима употребе” 
(Scribner & Cole, 1981, стр. 236).

Усвајање социокулту рног приступа концепту писмености има 
следеће импликације за разумевање дигиталне писмености. По-
лазећи од разумевања писмености као друштвене праксе следи 
да дигитална писменост пре свега подразумева партиципацију у 
друштвеном животу и представља основу за живот, учење и рад у 
развијајућем дигиталном друштву. Дакле, дигитална писменост није 
способност, већ пракса. Дигитална писменост није производ, већ про-
цес и не може се рећи да је неко потпуно, максимално дигитално 
писмен већ да на континууму писмености заузима одређени положај. 
Поред тога, дигитална писменост не подразумева скуп универзалних 
знања и вештина, већ оних које су релевантне за друштвене праксе 
у домену дигиталног. Дигиталне технологије су стално у развоју, па 
тако суочавају кориснике са новим захтевима да се адекватно носе 
са комплексним социјалним, педагошким и когнитивним изазовима. 
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Из тог разлога дигитална писменост није и не може бити статичан, 
већ је динамичан концепт јер је у тесној вези и мења се са развојем 
дигиталне технологије. Према томе, праксе повезане са дигиталном 
писменошћу нису „фиксне” и не јављају се изоловано, већ настају у од-
носу на друштвене, културне, економске и политичке промене у да-
том контексту. Из тога следи да дигитална писменост није неутрални 
концепт већ идеолошки обојен и повезан са односима моћи. У складу 
с претходно реченим, дигиталну писменост можемо одредити као 
способност за живот, учење и рад у развијајућем и променљивом 
дигитално посредованом друштву, која се развија путем коришћења 
дигиталних ресурса, партиципације у дигиталној култури и критич-
ког ангажовања у умреженом друштву.

Kа критичком дигиталном образовању и формирању 
дигиталног идентитета: 4Д модел развијања 
дигиталне писмености

Социокултурни приступ разумевању дигиталне писмености 
представља алтернативу најраспрострањенијем начину разумевања 
односа технологије и образовања – технолошком детерминизму, и у 
складу са тим редефинише значење дигиталног образовања које за 
циљ треба да има развијање дигиталне писмености. Ако се дигитална 
писменост посматра као друштвена пракса и препознаје се постојање 
вишеструких дигиталних писмености које су условљене контекстом, 
онда дигитално образовање треба да има за циљ развијање контек-
стом условљених пракси дигиталне писмености. Овакво разумевање 
може бити у супротности са најприхваћенијим и најраспрострање-
нијим схватањем да је за успешан живот, учење и рад у дигиталном 
друштву неопходно да сви овладају унапред прецизно дефинисаним 
скупом знања, вештина и ставова који треба да им омогуће адекват-
но управљање дигиталним технологијама. Са друге стране, уместо да 
се у оквиру посебних предмета и одређене дисциплине (информа-
тике) развијају дигиталне компетенције према унапред дефинисаном 
оквиру једнаком за све, социокултурни приступ отвара простор да 
се дигитална писменост развија као међупредметна компетенција, у 
оквиру различитих предмета и различитих дисциплина, односно да 
одговара различитим контекстима у оквиру којих треба да се прак-
тикује. Између осталог, у овом раду се за одређење дигиталне писме-
ности не користи термин компетенција да би се показало како диги-
тална писменост није сама по себи циљ нити је вештина коју треба 
сви да савладају на исти начин.



Ka критичком дигиталном образовању | 175

Због тога се, уместо детаљне операционализације концепта диги-
талне писмености на различите компоненте и компетенције које могу 
послужити као чек листа за проверавање нивоа овладаности поједи-
начним знањима и вештинама, предлаже да се дигитална писменост 
посматра кроз различите димензије, по узору на Гринов модел димен-
зија писмености (Green, 1988). У овом моделу писменост се посматра 
преко три повезане димензије (операционалне, културне и критичке) 
и подразумева одређену артикулацију језика, значења и моћи у ок-
виру писаног текста. За потребе овог рада, Гринов модел димензија 
писмености прилагођен је контексту дигиталног, проширен је и мо-
дификован тако да обухвата још једну димензију – функционалну, као 
и дигитални идентитет, који треба да буде резултат праксе развијања 
дигиталне писмености. Уз поменуте измене, а по узору на пирами-
дални модел развоја дигиталне писмености (Sharpe & Beetham, 2010), 
четири дефинисане димензије дигиталне писмености распоређене 
су у развојни процес (4Д модел развијања дигиталне писмености и 
формирања дигиталног идентитета) са циљем да се прикаже како 
приступ технологији, вештине, искуства и праксе доприносе из-
градњи дигиталног идентитета и како идентитет информише праксу 
и подстиче креативно коришћење дигиталних технологија. Kонтекст 
се у овом моделу издваја као кључни фактор од кога зависи развој 
дигиталне писмености, а уз њега и мотивација појединаца за развој 
нових способности у специфичним ситуацијама.

Слика 1: 4Д модел развијања дигиталне писмености и формирања 
дигиталног идентитета
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У основи 4Д модела налази се функционална димензија која обух-
вата приступ дигиталним технологијама, ресурсима и услугама. Ова 
димензија подразумева „предуслове за партиципацију” (Candy, 2004, 
према: Sharpe & Beetham, 2010), односно поседовање или приступ 
дигиталним технологијама, мобилност, приступ мрежама људи и 
информацијама, време да се активно у томе ангажује, али и свест о 
свему томе. Основу за критичко дигитално образовање чини приступ 
одговарајућим дигиталним ресурсима, али и њихово активирање. То 
значи да за развијање дигиталне писмености није довољно да, на при-
мер, у школи или код куће за обављање задатака постоји доступна 
технологија, већ је потребно да се та технологија и користи. Актив-
ности у оквиру функционалне димензије подразумевају идентифико-
вање оних ресурса који су доступни у одређеним контекстима, спо-
собности за употребу тих ресурса, разумевање како се дати ресурси 
користе у пракси у одговарајућим контекстима, развој способности за 
евалуацију, комбиновање и креирање нових ресурса.

Операционална димензија користи језик и технологију као сред-
ства за практиковање дигиталне писмености. Језик и технологија су 
медији којима се посредују одређена значења, па је неопходно са-
владати одређене процедуре и технике за управљање језиком и тех-
нологијом. Под утицајем дигиталних технологија настају промене у 
погледу композиције текста, његовог разумевања и комуникације у 
дигиталном контексту. Мултимодалне композиције приликом пи-
сања текстова уз помоћ дигиталних технологија (преузимање слика 
или текстова из других извора), једноставност мењања, унапређи-
вања и ажурирања, као и доступност за ширу публику, омогућавају 
брзу и лаку комуникацију, али захтевају и разумевање концепта 
ауторства. С обзиром на ове нове могућности и контексте, писање 
у дигиталном окружењу често се доводи у везу са иновацијом и 
креативношћу (Crystal, 2006). Ученици би требало да користе тех-
нологију за мултимодално читање и писање, али и да стекну само-
поуздање за експериментисање са новим могућностима које пружа 
дигитална технологија. Дакле, операционална димензија дигиталне 
писмености подразумева способност да се на основу различитих ме-
дија и облика комуникације порука креира или интерпретира. За то 
су потребне практичне вештине за разумевање како функционишу 
дигиталне технологије и како у потпуности искористити потенција-
ле које оне нуде. На основу тога, ову димензију можемо одредити као 
развијање способности неопходних за операционализацију мултимо-
далних текстова. Kада развију ове способности, ученици их користе 
у различитим контекстима учења; чиме повећавају самоувереност и 
умешност у коришћењу технологије. Ова димензија се развија кроз 
вођење и практиковање.
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 Способности за руковање системима језика и технологије увек 
су у функцији партиципације у аутентичним облицима друштвене 
праксе и значења. Ситуациона димензија омогућава појединцу да 
учествује у дигиталним дискурсима и односи се на то како разли-
чити контексти обликују, али и бивају обликовани путем дигитал-
не писмености, и на тај начин стварају нове прилике за појединце, 
групе и друштва. Праксе дигиталне писмености зависе од контекста 
и са собом увек носе одређени садржај, тако да ситуациона димен-
зија подразумева разумевање и препознавање специфичности неког 
садржаја у датом контексту и конструисање значења релевантних 
за контекст. У оквиру образовања, потребно је усмерити пажњу на 
аутентичне контексте, облике и циљеве учења у области писменос-
ти, технологије, текста и информација (Lankshear et al., 2000). То 
значи да код ученика треба подстицати разумевање нових облика 
друштвених пракси у дигиталном свету. То се може остварити кроз 
културно учење, социјализовање у специфичним садржајима и на-
чинима мишљења, као и одговарајућим наставним областима тако 
што се повезује учење са реалним животним друштвеним праксама 
и свесно развијају заједнице пракси (Lankshear et al., 2000). Поред 
тога, у оквиру ситуационе димензије потребно је подстицати уче-
нике на рефлексију о постојећим и развијајућим праксама употре-
бе дигиталних технологија у различитим контекстима. Интеграција 
дигиталних технологија у наставну праксу, али и школску културу, 
омогућава нове начине употребе дигиталних текстова и ствара нове 
односе међу наставницима и ученицима и знањем. Kроз ову димен-
зију ученици праве изборе начина на које ће користити технологију 
за учење, било самостално или са другима, и развијају флексибилне 
стратегије као одговоре на ситуационе потребе, развијајући на тај 
начин лични „стил” употребе технологије (Sharpe & Beetham, 2010). 
Према томе, ову димензију можемо одредити као стварање, конзуми-
рање и креирање, односно практиковање у одређеном ситуационом 
и културном контексту.

Kритичка димензија подразумева развијање критичког става 
у оквиру дате праксе писмености, односно критичко ангажовање у 
стварању значења, разумевање како текстови позиционирају и реп-
резентују људе, и преиспитивање ангажовања и позиција моћи. Она 
подразумева средства за трансформацију и активну репродукцију 
постојећих пракси писмености и дискурса, односно развијање спо-
собности за евалуацију, критику и поновно креирање извора путем 
којих су ове праксе или дискурси посредовани. Ученици, као и нас-
тавници, треба да поседују способности да користе различите тек-
стове из различитих извора, да ефикасно и креативно учествују у 
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друштвеним праксама, али и да их критички сагледавају, процењују, 
предвиђају и доприносе трансформацији друштвених пракси на на-
чин на који они процене да је адекватан (Lankshear et al., 2000). Раз-
вијање критичке димензије може се подстицати активностима про-
дукције текстова, односно оснаживањем ученика да доводе у питање 
односе моћи представљањем сопствених перспектива и искустава. У 
складу с тим, критичка димензија се може одредити као критичко 
ангажовање које превазилази контекст. Ова димензија је кључна за 
разумевање критичког аспекта дигиталног образовања. Нека од пи-
тања на која критичко дигитално образовање треба да буде усмерено 
јесу следећа: Зашто одређена технологија постоји и за шта се корис-
ти? Чијим интересима она служи? Може ли се користити на друга-
чији или на бољи начин?

Дигитални идентитет је пре резултат него фаза у развоју ди-
гиталне писмености, и обухвата и превазилази остале димензије. 
Kоришћењем доступних дигиталних технологија током времена, 
ученици стичу самопоуздање и постају сигурни у своје техничке, 
информационе и комуникационе, као и вештине учења уз дигитал-
не технологије, које потом примењују у аутентичним контекстима, 
односно ефикасно и креативно учествују у друштвеним праксама, 
критички их сагледавају, процењују, предвиђају и доприносе њихо-
вој трансформацији. Ученици постају активни учесници у заједни-
цама стварања и размене знања. Временом ове стратегије постају 
несвесне, што значи да су их ученици „креативно присвојили” и да 
их користе за остваривање својих циљева (Sharpe & Beetham, 2010). 
Дигитални идентитет се усклађује са личним карактеристикама уче-
ника, при чему се развија лични стил употребе технологије заснован 
на уверењима ученика о учењу и технологији, као и њиховим истра-
живачким понашањем. Са формираним дигиталним идентитетом 
ученици преузимају контролу над коришћењем технологије, имају 
своје разлоге како и на који начин користе своје време, коју техно-
логију користе у одређеним ситуацијама, колико су друштвени или 
колаборативни у процесима учења и како управљају и персонализују 
изворе који су им потребни.

У оквиру 4Д модела развијање дигиталне писмености се посма-
тра преко четири повезане димензије или аспекта учења и праксе: 
функционалне, операционалне, ситуационе и критичке, које доводе 
у везу технологију и језик, значење и контекст, и воде ка формирању 
дигиталног идентитета. У оквиру образовања пажња се најчешће 
усмерава на функционалну (стварање неопходних услова и опре-
мање школа дигиталним технологијама) и операционалну димензију 
(развијање одређених способности), док су ситуациона и критичка 
димензија стављене у други план. Холистичким 4Д моделом раз-
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вијања дигиталне писмености указује се на подједнак значај и ком-
плементарност свих димензија које чине дигиталну писменост за 
формирање дигиталног идентитета, јер при практиковању дигиталне 
писмености све четири димензије треба да буду истовремено акти-
виране, пошто само у својој комплексној истовремености оне дефи-
нишу механизам дигиталне писмености.

Уместо да се фокусира на поједине компоненте дигиталне писме-
ности (техничку, информациону, комуникациону, креативну...), 4Д 
модел разликује приступ, вештине, праксе, критички став и стечене 
атрибуте и приказује у каквом су они односу, односно показује како 
искуства и праксе ученика доприносе изградњи дигиталног иденти-
тета и како идентитет ученика информише његове праксе и подстиче 
креативно коришћење дигиталних технологија. Овај модел може пос-
лужити за дефинисање циљева учења којима ће се постићи да уче-
ници постану способнији да сврсисходно и ефикасно делују у свету 
дигиталних технологија. Нарочито на нивоу дигиталног идентитета, 
мање је важно размишљати о компонентама дигиталне писмености, 
већ треба посветити већу пажњу мотивацији и аутентичним актив-
ностима кроз које ученици интегришу своју праксу. Ово је у складу 
с разумевањем да праксе повезане са дигиталном писменошћу нису 
„фиксне” и не јављају се изоловано, већ настају и позициониране су у 
односу на различите контексте.

Функционална, операционална и ситуациона димензија више се 
тичу репертоара различитих писмености, а критичка димензија на-
шег односа према њима и значењима која оне изражавају. Овакав ди-
мензионални приступ писмености је холистички, са културно-кри-
тичким погледом на развијање писмености у образовању, који узима 
у обзир контексте, контекстуалност и контекстуализацију (Lemke, 
1995). У контексту дигиталне писмености то значи да се овим моде-
лом дигиталне компетенције, или знања „како да” допуњују тако што 
се контекстуализују у односу на одређену ситуацију и на концентра-
ције моћи. 4Д модел развијања дигиталне писмености нас подстиче 
да се бавимо контекстом и његовим значајем у односу на значења и 
моћ, указујући на то да није довољно бавити се само „способности-
ма” или „техникама” изван „аутентичног” контекста одређене друш-
твене праксе (Lankshear et al., 2000).

Закључна разматрања

Посматрано из социокултурне перспективе, дигитална писме-
ност се разуме као скуп способности за живот, учење и рад у раз-
вијајућем и променљивом дигитално посредованом друштву, која се 
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развија путем коришћења дигиталних ресурса, партиципације у ди-
гиталној култури и критичког ангажовања у умреженом друштву. У 
оваквом одређењу дигиталне писмености сугерише се дијалектички 
однос између пракси писмености и идентитета учесника. Праксе ди-
гиталне писмености схватају се истовремено и као начини презенто-
вања дигиталних идентитета, и као средства за стварање дигиталних 
идентитета у мрежама праксе.

Социокултурно становиште фокусирано је на то како култур-
на и лингвистичка разноврсност и пораст утицаја дигиталних тех-
нологија мењају захтеве на пољу образовања у оквиру онога што је 
идентификовано као функционална, операционална и ситуациона 
димензија писмености. Ученицима су неопходна нова функционал-
на, операционална и ситуациона „знања” како би стекли и овлада-
ли новим „језиком” који омогућава приступ новим облицима рад-
них, грађанских и приватних пракси у свакодневном животу; док 
је истовремено потребно оснаживање на пољу критичке димензије 
дигиталне писмености. Резултат ових фаза развијања дигиталне пи-
смености треба да буде формирање дигиталног идентитета, односно 
одређени лични атрибути, који одговарају сваком појединцу и њего-
вим аутентичним контекстима, а који су неопходни за живот, учење 
и рад у дигиталном друштву.

Задатак критичког дигиталног образовања треба да буде да се 
ученицима омогући да постану способни у домену функционалне, 
операционалне, ситуационе и критичке димензије дигиталне писме-
ности, како би се формирао дигитални идентитет. То подразумева 
разумевање како савремене друштвене, економске, технолошке, ад-
министративне, организационе и политичке промене утичу на друш-
твене праксе писмености, технологије и учења; и разумевање како те 
промене мењају писменост, технологију и учење, као и односе међу 
њима. Такође је потребно разумети како актуелне промене дају при-
оритет писмености, технологији и учењу, и подижу их на један нов 
ниво хитности.
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a digitally mediated education comes to the fore. The paper discusses the concept 
of digital literacy from a sociocultural perspective, identifies the different dimen-
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